

## 实地考察下决心

姑娘隆冬穿短裙,小伙三九着T恤,常年生活在上海的我们,以前从未想象得到。其实这就是海口冬天的真实写照,这得益于海口得天独厚的天然环境。我和老伴都是上年纪的老人了,虽不至于像年轻人那样,而这几年不用穿臃肿的棉衣,最多只穿几天羊毛衣就过冬确是实情,算来这已是第十个年头了。

上世纪九十年代中期,我和老伴先后退休了。那时电脑没那么普及,也没有手机,更没有网络,即使有也不会用,朋友,同事的联系全靠电话。退下来后一下子觉得空虚无比,总有一种失落感,虽然有时在女儿陪伴下也出去旅游,或者上街逛逛,要不就是陪着看电视机。夏天还好过,冬天就麻烦了,屋里屋外都是一个温度,洗菜做饭都能冻得手指生疼,无奈抱着热水袋,捂在沙发里成了最大的享受。洗澡更成问题了,以前可以在单位洗,退休了只能在家洗。那时条件又不好,每次洗澡都是哆哆嗦嗦的,有时还会感冒。

那时总是幻想:上海的冬天能不能不要这么冷,要是上海的冬天能像海南那样温暖就好了。比较“领行情”的女儿也劝我们冬天去海南度假或索性在海南买房过冬。当时只知道到海南是旅游,买房?我们又不是房地产商,谁去管理?不予考虑。

2005年冬,我的手机上忽然出现了一个来自海口的陌生的电话。原来是么舅舅从海口打来的,说他在海口买房过冬,邀请我们去玩,还洋洋得意地介绍说,此时海口二十多度,他只穿一件衬衫。看着自己手上臃肿的棉衣,我简直不敢相信。

女儿知道这一消息,赶紧“游说”,而且一不做二不休,不等我们同意,干脆买了机票,陪同南飞。

在海口,么舅舅和舅妈很热情地招待我们,带我们到各个景点游玩,当然重点是看他们的房子。上海还是天寒地冻,这里却是温暖如春,真是卸装一身轻啊。经过半个月的实地“考察”,亲友的介绍和网络查询,我们终于下了决心:买!

就这样,女儿为我们在海甸岛距海边不到2公里的和平大道五中路上买下了一套寓所。

## 悠悠坐车观市容

海甸岛约13.8平方公里,人口19.38万,位于海口市的北部,由三座大桥(世纪大桥,人民桥,和平桥)与海口最繁华的商业区连接。它的北面靠海,遥遥相望的就是广东省的湛江市。岛内没有一座工厂,海口是全国空气质量最佳的城市之一,海甸岛更是佳中之佳。

刚来时,我们所住的和平大道附近只有18路公交车,始发站在相距不远的金耶都小区前,票价只有一元,我们没事就晃晃悠悠地从头坐到尾:经人民桥到钟楼,沿着滨海大道、万绿园到海口市最繁华的商业区国贸路、中国城,直到金盘,随后乘15路或19路回到海甸岛三中路,既观光了市容,又熟悉了道路,真是乐事一桩。

有时我们也到繁华地段溜达。所到之地,处处看到便宜又新鲜的木瓜、杨桃、榴莲、莲雾等南国水果。红心无籽西瓜,三元就可以买一只,常常惹得我们忍不住买一个吃吃。每天下午三四点钟,人民桥下,一担又一担的新鲜水产,都是刚从渔船上卸下,张牙舞爪,有以前从没见过的花蟹,有活蹦乱跳的手指那么粗的海虾,还有带子、牡蛎等,运气好还能买到高举双螯的大龙虾。而从

# “候鸟”十载

李钧衍

十年前,女儿为我们在海口市的城中岛、岛中城——海甸岛上买下了过冬的寓所。从此我们成了冬雁南飞、夏雁北归的“候鸟”。



本版插图 叶雄

钟楼下车经过老街,就会看到具有南洋特色的骑楼,再往里走就是远近闻名的海鲜干货集散地——东门市场,海鲜干货小摊鳞次栉比,海蜒、虾干、虾皮、蚶干、螺肉、干贝、淡菜,应有尽有,而价格都比上海便宜。刚来那会儿,真是恨不得什么都买啊!

## 慢慢享受慢生活

海口的生活是慢节奏,不像上海那么紧张。刚来,一下子的“减速”,反而不习惯。其实,生活就应该这样啊!

如今我们也适应了。比如,一顿早茶就可以在茶馆坐半天,一次聚餐可以几小时。我和么舅舅两人常到江南城一个咖啡吧早餐,每个套餐才12元,有咖啡或奶茶配面包和荷包蛋,另有一小碗米粉,我喜欢咖啡,他中意奶茶,各取所需,经济实惠。坐在靠窗的桌旁,谈古论今,说说笑笑,看着窗外一片幽绿的南国景色,时常不知不觉坐了两个小时,要不是怕家里老伴“闲话”多,可能坐到下午呢。

明媚的阳光,湛蓝的海水,黄色的沙滩,绿色的椰树,新鲜的空气,吸引了全国各地朋友加入“候鸟”一族,仅我们小区附近就有来自上海、山西、陕西、内蒙古、河北、新疆各地的朋友,还有被戏称为有“移民倾向”的东北,尤以黑龙江为最的老人来此过冬,“候鸟”的队伍不断壮大。

我每天骑车从家里到五东路新埠桥沿着海边到白沙门约40分钟晨练。途中有打太极的,有对着大海高歌的,有垂钓爱好者在静静等待海上“客人”光顾的,更有大爷大妈跟着广播做操,一派壮观的景象。

## 游泳温泉老乡情

在海口,凡是较大的社区都有游泳池和温泉,海甸岛也不例外。么舅舅家住在金耶都,小区比较大,离我所住的五福雅苑只一条马路之隔,里面有一长40米,宽20米左右的游泳池,形状美观,旁边还有两个带有亭状顶棚的直径约5米的圆形温泉池子。我学生时代学过游泳,后来工作和家务忙,上海的

泳池又像下饺子似的,一直没有下过水,都五十多年了,如今看到这样漂亮的泳池,就有点心痒痒的,可还是不敢下去。

有一天我又在池边观望,突然听到扑通一声,原来从广州来的表弟媳妇跳下去了,不一会儿80多岁的舅妈也下去了。我岂能输给一老一少?硬着头皮也下去了。游了才几分钟就气喘吁吁,只得上来休息一会儿再下去。这样前前后后大约游了半小时,睡一觉后,第二天竟然腰酸腿痛。

老喽!不要紧,我相信坚持。从此,每天下午4点,我就去游个半小时。

游了几天,一个矫健身姿的泳者吸引了我的目光。他身材魁梧,看脸相,是个典型的东北汉子。他自由泳、蛙泳、仰泳、蝶泳都会,姿态优美,运用自如。我一直在观察着他,后来便向他学习,上岸后,还去请教。他来自沈阳,姓莫,才退休。看到我这样大的年纪,每天都来游泳,很是钦佩。他指点我动作不规范,“吃力不讨好”。在他指导和“监督”下,我由每天20—40分钟逐渐增量,最多一次游了80分钟。现在我每天都能在水中游一小时以上,小区的人都管我叫“老青年”呢。

游完泳,继续泡温泉。

姨夫原来膝关节不太好,来海口后已有好转,自从经常泡温泉后更是好上加好,有时走路也不用拐杖了。我老伴原来有些保守不肯下池,后经大家“动员”后,狠下决心买了泳衣,也来“吃螃蟹”。几次体验,尝到甜头,此时变成她主动大谈“心得体会”,“难为情”早就丢到脑后去了!

温泉池子是大家聊天的好地方。我们都是来自五湖四海,为了一个共同的养老目标走到一起来,所以话题就很多。有说身体得到改善,也有谈各地风土人情的。有一位陈女士和么舅舅么舅妈很熟,巧了,原来她是莫先生的夫人。他们老家住在沈阳中街的光陆电影院对面。啊!原来还是半个老乡呐。当年我所在部队就在小南门,离他们家不远。我问她那个十字街现在怎样了,那里有一个大院子,她说早就夷为平地建房啦,太原街的联营公司原址已



庆以及大洋彼岸的“候鸟”亲属们,共三十余人,浩浩荡荡,集中在祖国的南方,借江南城一个叫茶民公社的场地举行了一次迎春茶话联欢会,节目呢,一律由各位“候鸟”孩子来表演。

正在读高中的外孙女表演古筝独奏,一口气连奏六首,尤其一曲《渔舟唱晚》,那优雅的琴声伴着窗外夕阳西下,把大家带进了迷人的意境。接下来是么舅舅孙女的小提琴,孙子的朗诵,表弟女儿的独唱……孩子们多才多艺各显神通,大家一面品茶,一面欣赏,其乐融融。

还有一年元旦,我

建成高楼了,火车南站前有个我常去吃蛋炒饭叫“勺园”的饭店,现在还在,只是变成酒店了……那些地方我再熟悉不过了,经她一说,好像又回到了当年。

我还遇到从通化来的王先生,我问他,你在新通化还是老通化,他说什么新通化,老通化,早就连成一片。他告诉我,二道江建区了,交通很方便;还有大连的斯大林广场,现在已改名为人民广场,一片绿化了……

每天都有说不完的事,讲不完的话,他们要我有机会回去看看“家乡”的变化,是啊,有机会我一定要回去看看。

海口冬天的温泉池子让我们这群来自祖国四面八方的人们成了一个特殊的大家庭。每年最流行的两句话:秋天第一次见面就问“什么时候到的?”春天来临则是“何时回去,车票,机票买好没有?”

## 游子欢聚迎新春

刚到海口的时候,环境变了,自然很不习惯。这里有已在海口发展多年的表弟夫妇一家,也有来自上海、西安、重庆和美国的银发亲戚。虽然偶有来往,但基本上还是“各自为政”。我们都是古稀老人了,同样是每逢佳节倍思亲,更加思念自己的儿孙,所以第一年春节过得冷清清的,倍感孤独寂寞,几个“候鸟”亲戚也有同感。

表弟夫妇看到这种情况,感到责无旁贷,一定要使大家过得愉快,除了每次来往机场接送,经常到各家看望外,还开车带我们出去游玩。从第二年开始,每到节日,一大家子就欢聚一堂。

记得2008年,他们在住处附近的大天然美食园,请大家吃年夜饭。因为大都是上年纪的人,少吃肉已达共识,所以著名的又鲜又嫩的文昌鸡、海鲜和海南其他特产成为餐桌的主角,让我们大饱口福。

晚上九点多了,大家余兴未尽,表弟夫妇就备好车把我们送到市区一个卡拉OK的包房。我和老伴这点岁数,却还是第一次来卡拉OK呢,真是觉得新鲜!音乐响起,两个小孩先唱起来了,年轻人也选唱自己喜爱的歌曲,我们这些古稀老人好像忘记了自己的年龄,也跟着唱了起来。么舅舅呢,不仅带头唱,还一面唱,一面跳,一面扭,那个疯啊,忘记自己年龄,忘了儿子,儿媳和孙儿,孙女还在旁边以及平日在家时作为长辈的尊严……

大家一直玩到大年初一凌晨才回家,上床后都兴奋得久久不能入睡。

2009年春节的春节也很热闹。那年,来自上海、西安、广州、北京、重

们在美国舅舅家一起包饺子。你和面,我拌馅儿。擀皮子是力气活,就由在东北生活多年的我和曾在山西工作过的美国舅舅两个“北方汉子”担任,擀完了,供给这些南方老头老太。我们弯着腰拼命,弄得手发酸,他们还嫌慢;再侧头一看,嗬!包出来的饺子五花八门,奇形怪状,甚至还有不成形的,成了“互相取笑”逗乐的内容。

完工后,“南方老太”们下厨,我们几个“老爷子”稍事休息。待上桌时,发现有鲜美的罗宋汤和几个广式小炒,主食是北方的饺子,形成了中西南北风味合璧的特色宴席……

海南人习惯称我们为大陆来的,想想也对,这里和内地琼州海峡相隔,所以就戏称自己是:“游子迎新春”。

## 再当十年的“候鸟”

我们刚来时,海甸岛虽已高楼林立,但很多建设还没跟上。商业中心在三中路、人民路一带,只有在五中路拐弯处的海达路上有一个类似上海“好德”那样的叫“民华”的小超市。办点事,买点菜都要步行到白沙门或三中路,甚至还要乘车到市区。海边到处都是战争炸毁遗留的乱石堆,还常能见到为日寇当年在此登陆杀害的亲人而祭拜烧香后留下的香烛。

自从中央批准建立国际旅游岛,几年时间,原来杂草丛生的人民路白沙门建立了60公顷的生态公园。沙滩上还建有为解放海南岛而牺牲的秦道生、葛元元、田长寿等一百多名烈士和朱德元帅“渡海英雄永垂不朽”题词的纪念碑,每次到那里,都见有游人驻足或鞠躬或拍照以表悼念之情。

我们的住处不再是18路公交车一支独秀了。随着五中路到人民路道路的打通,相继有36、38、54、57、60、71等线路运营,现在到三中路和市区都很方便,到西海岸假日海滩等景点也都可以直达。光和平大道附近就开出了玉瑾、旺家旺两个中型超市和许多小超市,家乐福也将入驻四中路和平大道,办事,采购再也不用到三中路和市区了。

这十年,我们游玩了祖国最南端的三亚,海口的火山口、海瑞墓、五公祠、西海岸以及文昌、红树林等景点,每每在假日海滩,手拿着新鲜的椰子吸饮美味的汁液,看年轻人扬帆或乘摩托艇玩海,真是滋润!

我今年已是八十挂零,老伴也奔八了,自从来海口过冬,不仅心情愉快,身体健康,我的“三高”基本正常,老伴的心血管病也有改善。十年一眨眼,我们还想再当十年或更长的“候鸟”呢!